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Předmluva

Tento dokument (EN 1005-2:2001+A1:2008) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 122
„Ergonomie“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do dubna 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do prosince 2009.

Tento dokument zahrnuje změnu A1 schválenou CEN 2008-08-18.

Tento dokument nahrazuje EN 1005-2:2003.

Začátek a konec textu vloženého nebo upraveného změnou jsou vyznačeny značkami ! ".

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnice (směrnic) EU.

!Vztah ke směrnici (směrnicím) EU je uveden v informativních přílohách ZA a ZB, které jsou nedílnou
součástí tohoto dokumentu."

Pod společným názvem „Bezpečnost strojních zařízeni – Fyzická výkonnost člověka“ obsahuje
EN 1005 následující části:

Část 1: Terminy a definice●



Část 2: Ruční obsluha strojních zařízení a jejich součástí●

Část 3: Doporučené mezní síly pro obsluhu strojních zařízení●

Část 41): Hodnoceni pracovních poloh a pohybů ve vztahu ke strojním zařízením●

Část 51): Posuzování rizika velmi často opakované ruční manipulace●

V souladu s Vnitřními předpisy CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Finska,
Francie, Irska, Islandu, Itálie, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska,
Norska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království,
Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

Při navrhování a konstrukci strojů má výrobce splnit základní požadavky na bezpečnost a zdraví
stanovené ve Směr-
nicích pro strojní zařízení. Výrobce má posoudit rizika stroje a zvážit tato rizika ve vztahu k životnímu
cyklu stroje.

Tato evropská norma je jednou z několika ergonomických norem pro bezpečnost strojních zařízení. EN
614-1 popisuje zásady, které mají používat konstruktéři, aby vyhověli ergonomickým požadavkům.

Norma byla připravena tak, aby byla harmonizovanou normou ve smyslu Směrnice pro strojní zařízení
a při-
družených předpisů EFTA.

Tato evropská norma je normou typu B, jak se uvádí v EN 1070.

Opatření tohoto dokumentu lze doplňovat a měnit normou typu C.

POZNÁMKA Pro stroje, které spadají do předmětu normy typu C, a které jsou konstruovány a stavěny
podle ustanovení takové normy, mají ustanovení normy typu C přednost před ustanoveními normy
typu B.

Ruční manipulace s břemenem může vést k vysokému riziku poškození svalověkosterního systému,
jestliže před-
měty, se kterými se má manipulovat, jsou příliš těžké a/nebo se s nimi opakovaně manipuluje po
dlouhou dobu a/nebo v nevhodné poloze. Poruchy svalověkosterního systému se běžně vyskytují
v celé Evropě. Při obsluze strojů musejí pracovníci často vynakládat ruční sílu. Přináší to riziko, nejsou-
li stroje konstruovány podle ergonomických zásad. Pro navrhování a konstrukci strojů vyžadujících
ruční manipulaci poskytuje tato norma relevantní údaje týkající se pracovní polohy, zátěže, frekvence
a trvání činnosti. Konstrukční kritéria uváděná v této normě může konstruktér použít při posuzování
rizik.
Tato norma požaduje, aby si konstruktéři strojů osvojili třístupňový přístup:

a) vyhnout se ruční manipulaci všude, kde je to možné;

b) využívat technické prostředky (pomůcky);

c) dále snižovat danou míru rizika optimalizací manipulačních činností.
Pro stroje a jejich dílčí části, které nelze přemísťovat nebo transportovat ručně, viz článek 4.2
v EN 292-2:1991.

1 Předmět normy



Tato evropská norma specifikuje ergonomická doporučení pro konstrukci strojních zařízení zahrnující
ruční obsluhu strojních zařízení nebo jejich součástí, včetně prostředků připojených ke strojům, a to
jak pro profesionální (prů-
myslové), tak i pro domácí použití.

Tato evropská norma platí pro ruční obsluhu strojních zařízení, součástí strojních zařízení a manipulaci
s před-
měty zpracovávanými strojním zařízením (vstup/výstup) o hmotnosti 3 kg nebo vyšší, a pro jejich
přenášení na vzdálenost menší než 2 m. Manipulace s předměty lehčími než 3 kg je předmětem
prEN 1005-51). Norma posky-
tuje údaje pro ergonomické navrhování a pro posouzení rizik týkajících se zvedání, spouštění
a přenášení ve vztahu k montáži/stavbě, transportu a uvádění do provozu (montáž, instalace,
seřizování), provozu, hledání závad, údržbě, seřizování, zaškolování nebo procesu změn a vyřazování
z provozu, likvidace a demontáže strojů.

Tato norma poskytuje současné údaje platné pro celkovou populaci a její určité podskupiny
(vysvětleno v příloze A).

Tato část normy nezahrnuje držení předmětů (bez chůze), tlačení nebo tažení předmětů, obsluhu
ručních (přenosných) strojů, nebo manipulaci vsedě.

Tento dokument není použitelný ke specifikaci strojních zařízení vyrobených před datem publikování
tohoto doku-
mentu CEN.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


